



16 ЯНВАРЯ 2013 СРЕДА № 3 (1024)

WWW.OGIRK.RU

Следственному комитету исполнилось два года

С каждым годом следователи повышают качество расследования уголовных дел по тяжким и особо тяжким преступлениям. Об этом, в частности, шла речь на торжественном собрании, посвященном профессиональному празднику сотрудников Следственного комитета. 15 января исполнилось два года с момента создания этой правоохранительной структуры. В следственном управлении СКР по Иркутской области сейчас работает около 400 следователей. Лучшие из них 15 января получили награды.

Вчера в Иркутске состоялось торжественное собрание, посвященное профессиональному празднику сотрудников Следственного комитета. Самостоятельный следственный орган был создан в России 15 января 2011 года (с 2007 года он существовал при прокуратуре). На встрече подчеркивалось, что за два года СКР стал одной из мощнейших и влиятельных правоохранительных структур страны. Громкие уголовные дела против лидеров организованных преступных группировок, убийц, насильников, нечистых на руку чиновников стали приоритетами в работе Следственного комитета. Эти задачи поставил перед новым ведомством президент России.

В 2012 году в производстве СУ СКР, который сейчас возглавляет Юрий Дин, находилось более 200 уголовных дел коррупционной направленности, из них около 150 было возбуждено непосредственно в прошлом году.

— В 2012 году сотрудниками следственного отдела по городу Усолье-Сибирское было расследовано 12 уголовных дел коррупционной направленности. Например, направлены в суд дела в отношении главы Малыгинского МО, начальника отдела полиции, следователя следственного отдела МВД «Усольский» и прочие. Кроме того, сейчас расследуется многоэпизодное дело по факту выдачи больничных листов за деньги.

Всего же следственным отделом в 2012 году было направлено в суд 105 уголовных дел по 226 эпизодам преступлений. Среди них есть дело в отношении педофила, совершившего 26 преступлений. Пострадавшим там являются 14 детей в возрасте от 12 лет, — поясняет Андрей Сухачев, руководитель СО СУ СКР по Усолью-Сибирскому, который приказом предсе-



Сергей Ерошенко поздравил руководителя СУ СКР по Иркутской области Юрия Дина с двухлетием ведомства

дателя СКР на торжественном собрании получил медаль «За отличие».

На встрече звучали имена сотрудников следственного управления, расследовавших сложные, резонансные уголовные дела. Например, Вячеслав Понамарчук многое сделал для того, чтобы за решетку надолго попали братья Вокнины, совершившие несколько жестоких убийств, в том числе полицейских. А лучший следователь в 2012 году Евгений Карчевский передал в суд напущенное дело в отношении «иркутских молоточников». Сейчас в следственных органах СКР нашего региона работают более 400 человек. Лучших из них 15 января получили награды —

медали, почетные грамоты и благодарности председателя Следственного комитета России, руководителя СУ СКР, губернатора Иркутской области, Законодательного Собрания региона, мэра и думы Иркутска.

— Я искренне поздравляю вас с профессиональным праздником. Верю, что в вашей деятельности вы руководствуетесь служением закону. Жители области видят, что идет расследование резонансных, порой уже и забытых, уголовных дел, суды выносят обвинительные приговоры в отношении преступников. Со стороны правительства Иркутской области, исходя из наших возможностей, мы будем делать все для того, чтобы преступления раскрыты. Одно из самых напущенных — хищение новорожденного из Ивано-Матренинской детской больницы, в котором подозревается 25-летняя женщина.

Одним из таких негативных явлений, характерных для Иркутской области, остается большое количество преступлений против несовершеннолетних. Как рассказал заместитель руководителя СУ СКР по Иркутской области Евгений Касьянников, только за новогодние праздники семь малолетних детей стали жертвами преступников. Все эти преступления раскрыты. Одно из самых напущенных —

хищение новорожденного из Ивано-Матренинской детской больницы, в котором подозревается 25-летняя женщина.

— Это не случайное, а достаточно обдуманное, спланированное, циничное преступление. Как показывает практика, люди при подобной мотивации преступления, как правило, с преступного пути не сходят. Следственное управление ходатайствовало перед судом об аресте подозреваемого. Судом, к сожалению, отказано в удовлетворении этого ходатайства, следствие вынуждено избрать в ее отношении меру пресечения в виде подписки о невыезде. Расследование уголовного дела продолжается, в любом случае точку в этом уголовном деле суд поставит позже, — продолжил Евгений Касьянников.

На встрече говорилось о немаловажной роли взаимодействия Следственного комитета с другими правоохранительными структурами, с органами власти, институтами гражданского общества. Так, по-прежнему следственное управление, а также Общественный совет при СУ СКР настаивают на создании в Прибайкалье отдельного реабилитационного центра для жертв педофилов. Сейчас силами СУ СКР и общественников в Прибайкалье проводится широкомасштабная информационная кампания «Ребенок в опасности». Следователи и волонтеры обошли более десятка школ, раздали сотни брошюр, которые учат детей и взрослых правилам безопасности.

Юлия МАМОНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Приангарье готовится к Крещению

нынешним ходом идет строительство часовен возле купелей. Несмотря на мороз, работа не прекращается ни на минуту. Со второго января на заливке трудятся актеры иркутского Театра народной драмы и прихожане храма Александра Невского. Из подручных инструментов — стамеска, лопаты, бензопилы. Глыбы льда весом от 20 до 100 кг мужчины переносят на руках.

Вадим Семенов строит крещенские купели на заливке Якоби с 2001 года. Он рассказывает, что окунается в купель каждый год.

— Какие чувства испытываете при этом?

— Всякий раз мне приходится переживать из-за нового, рождаются разные ощущения. Иногда чувствуешь, что заново родился. Иногда, что очистился от всего.

Но по большому счету все это сводится к одному — глубокому внутреннему удовлетворению, спокойствию и ощущению того, что год прожит не зря, — поделился Вадим Семенов.

В прошлые годы в купели окунались тысячи иркутян. Вадим Семенов уверен, что нынче желающих будет не меньше. Впрочем, иркутяне бывают здесь и

после Крещения. Мамы гуляют с детьми, «моржи» ныряют в иордани, да и просто любопытствующие не обходят это место стороной.

Все иордани в Приангарье будут проверены на соответствие требованиям безопасности. На залив Якоби сегодня приехали инспекторы Государственной инспекции по маломерным судам регионального ГУ МЧС Саратов Жанаабаев и Алексей Федоров. Они рассказали, что глубина купели должна быть не более полутора метров, чтобы человек не утонул. При этомтолщина льда — не менее 50 см. Чем толще лед, тем больше людей на нем могут находиться. Выезд автотранспорта сюда категорически запрещен, отметил инспектор Жанаабаев.

Всего в Иркутской области планируется оборудовать 62 купели. На этой неделе организовано проведение лабораторных исследований качества воды в водоемах, сообщили в региональном управлении Роспотребнадзора. Во избежание неблагоприятной эпидемиологической ситуации специалисты ведомства информируют о нежелательном употреблении воды из источников, расположенных на терри-

тории Михаило-Архангельского храма в Иркутске, поскольку вода в них не является стабильно гарантированного качества. Для обряда освящения вода будет отбираться из водопровода, расположенного непосредственно в храме.

На Крещение в регионе ожидается похолодание. Синоптики прогнозируют, что теплая погода продлится до 17 января. А в ночь на 18-е на территории области резко похолодает, отметил начальник отдела агрометеорологических прогнозов иркутского Гидрометцентра Владимир Гонтар. Он рассказал, что на юге области дневные температуры составят минус 13–18 градусов, ночные — минус 18–23 градуса. А уже 19 января начнется интенсивное похолодание: ночные температуры опустятся до 23–28 градусов ниже нуля, 20 января — до минус 25–30 градусов, в пригородах до минус 33. В западных и центральных районах области также ожидается понижение температуры до минус 28–33 градусов, местами до минус 35. После 20 января морозы ослабеют, отметили в Гидрометцентре.

Равилья ФАТТАХОВА

Что ждет пенсионеров в 2013 году?

2

В Приангарье появится турцентр

2

Кто дирижирует нашей психикой

3

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

Правительство Иркутской области обратится в федеральный центр с предложением ускорить строительство ЛЭП на севере региона, сообщила пресс-служба правительства по итогам встречи губернатора Сергея Ерошенко с руководством Иркутской нефтяной компании. Последняя обратилась к главе региона с просьбой помочь в ускорении реализации проекта строительства ЛЭП-500, чтобы завершить его не к 2017 году, как планируется, а к концу 2015 года. ИНК планирует поставлять газ со своих месторождений на Ленскую газовую ТЭС, которую проектирует «Иркутскэнерго». В свою очередь, ЛЭП необходима для того, чтобы электроэнергию с ТЭС передать конечным потребителям.

ИНК разрабатывает несколько нефтегазовых месторождений и ведет разведку на участках в Усть-Кутском, Катангском, Киренском районах.

Юрий Юдин

ЖИГАЛОВСКИЙ РАЙОН

Мостовой переход через Лену на автомобильной дороге Жигалово — Казачинское планируют построить в Жигаловском районе. Как пояснил «Областной» мэр района Игорь Федоровский, проблема строительства мостового комплекса стоит давно. Берега реки связывает понтонная переправа, и в межсезонье жители села Тутура и окрестных деревень остаются отрезанными от райцентра. Кроме того, дорога через Тутуру является стратегической трассой, связывающей Иркутскую область с территорией БАМа — севером Бурятии и районами Якутии.

23 января в районе пройдут общественные слушания по вопросу строительства мостового перехода через Лену. Совместно с жителями Тутуры и близлежащих к райцентру деревень будет решаться вопрос — где именно установить переправу. В настоящее время рассматривается три варианта.

Людмила Шагунова

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В Култuke организуют индустриальный парк, который призван создать условия для развития новых пищевых и перерабатывающих производств, сообщили в пресс-службе министерства сельского хозяйства Иркутской области. Участок предназначен для размещения объектов рекреационного назначения, предприятий пищевой промышленности, в том числе по переработке молочной продукции, живицы, дикоросов, рыбы, уточнил минсельхоз.

Людмила Шагунова

КИРЕНСК

Ремонтные бригады за счет резервного котла восстановили подачу тепла в жилые дома Киренска, где утром 14 января произошел пожар в котельной. Сообщение о пожаре в котельной № 6 Киренска поступило рано утром в понедельник — горела емкость с нефтепродуктами. Предварительная площадь пожара — 40 кв. м. Из-за пожара на два котла упали обломки кровли, агрегаты не работали, позже энергетики запустили непострадавший третий котел. Котельная обеспечивает теплом детсад и 50 жилых домов, где проживает более тысячи человек. К вечеру 14 января тепло начало поступать в дома. Министр жилищной политики, энергетики и транспорта региона Евгений Селедцов также сообщил, что в котельной после пожара восстановлена крыша, полностью закрыт тепловой контур, налажено энергоснабжение. Теплоснабжение микрорайона «Водники» восстановлено, уточнила пресс-служба правительства.

Юрий Юдин

УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

В 2013 году в трех школах Усольского муниципального образования реализуют проект «Цифровая школа», который позволит автоматизировать систему школьного питания в учреждении. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы администрации Усольского района Инга Усольцева, школьники будут рассчитываться за обед и завтрак при помощи индивидуальной электронной карты. В Белореченской средней общеобразовательной школе уже внедрен подобный проект. Это позволило большему количеству школьников регулярно принимать пищу в учебном заведении.

Людмила Шагунова

1 3
млрд рублей

получит Иркутская область в 2013 году на реализацию приоритетного нацпроекта «Здоровье».

В Приангарье появится турцентр Он создается на базе Иркутского лингвистического университета

ПРОЕКТ

Иркутская область станет одним из первых регионов России, в кратчайший срок выполнившими поручение президента страны по созданию регионального турцентра. В октябре прошлого года, по итогам заседания Совета по культуре и искусству, глава государства Владимир Путин подписал ряд поручений.

В частности, они касаются создания национального туристического интернет-портала и туристических информационных центров в российских регионах.

В настоящее время агентство по туризму Иркутской области по поручению губернатора Сергея Ерошенко разрабатывает концепцию по развитию туризма в регионе, в рамках которой предусмотрено создание специализированного интернет-портала как минимум на пяти языках. Сопровождением сайта займутся преподаватели и студенты Иркут-

ского государственного лингвистического университета. Кроме того, в ИГЛУ скоро откроется региональный туристско-информационный центр. Необходимые помещения уже подготовлены. Накануне их осмотрели специалисты агентства по туризму.

Руководитель агентства по туризму Иркутской области Марина Рожкова сообщила, что нынешней весной центр уже начнет работать. Его основные задачи — формирование положительного имиджа региона, продвижение бренда Прибайкалья, создание комфортной информационной среды для российских и иностранных туристов, предоставление полной информации о туристском потенциале Иркутской области.

Посетители центра смогут получить информацию о региональных турпродуктах, гостиничных услугах, культурно-массовых мероприятиях, транспортной инфраструктуре и т.д. На его базе также будет проводиться сертификация переводчиков, планируется открытие телефонной горячей линии для туристов.

— Центр будет способствовать продвижению туристских продуктов и обеспечивать комфортное пребывание гостей из регионов России и различных стран на территории Приангарья. Площадка Иркутского государственного лингвистического университета была выбрана не случайно — здесь есть все необходимые

для турцентра специалисты, — подчеркнула Марина Рожкова.

Григорий Воскобойник, ректор Иркутского государственного лингвистического университета, отметил, что туризм — одно из важных направлений развития региона, и создание специального информационного центра способствует росту числа желающих побывать в Прибайкалье.

— Центр будет заниматься, в том числе, социологическими исследованиями, готовить аналитические материалы, сотрудничать с организациями туризма. Работа в нем для наших студентов станет хорошей практикой. Кроме того, мы сможем усилить службу переводчиков, — сказал ректор.

Студентов, которые хотели бы пройти практику в туристическом центре, предостаточно. Питтикурс Константин Подвербный намерен поработать гидом-переводчиком.

Основные задачи туристско-информационного центра — формирование положительного имиджа Иркутской области, продвижение бренда Прибайкалья, создание комфортной информационной среды для российских и иностранных туристов, предоставление полной информации о туристском потенциале региона на нескольких языках.

Он надеется, что в дальнейшем это поможет ему устроиться по специальности. Агата Чокан, студентка четвертого курса факультета социальных наук, тоже озабочена вопросом трудоустройства.

— Моя специальность — социально-культурный сервис и туризм, я хочу показать свои знания в этой сфере, чтобы в будущем найти хорошую работу, — призналась девушка.

В ближайшее время начнется процесс оснащения центра необходимым оборудованием. Также здесь появятся информационные стойки, терминал с выходом в интернет, который в будущем может быть подключен к создаваемому туристическому интернет-порталу. С его помощью можно будет забронировать номер в гостинице, заказать трансферт, самостоятельно спланировать маршрут.

Юлия УЛЫБИНА

ПЛАНЫ

ПРОЕКТ УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ БЦБК ПЛАНИРУЮТ РАЗРАБОТАТЬ ДО ИЮЛЯ

Иркутская область рассчитывает, что проект утилизации отходов Байкальского ЦБК, накопленных с 60-х годов прошлого века, будет разработан в течение первого полугодия 2013 года, после чего можно говорить о закрытии и перепрофилировании комбината, сообщил журналистам первый зампред правительства региона Владимир Пашков.

Байкальский ЦБК с декабря прошлого года находится в конкурсном производстве. В планах властей — перепрофилировать комбинат и закрыть целлюлозное производство. К проблеме БЦБК правительство РФ подключило Внешэкономбанк. Минприроды РФ объявило конкурс по выбору подрядчика, который займется подготовкой проекта утилизации отходов Байкальского ЦБК.

— Решения, принятые на уровне правительства и отраженные в обязательствах Внешэкономбанка по модернизации байкальской площадки, будут выполняться. Но после того, как будут проведены предпроектные и проектные работы по утилизации отходов. В рамках первого полугодия этот этап, мы надеемся, завершится, после чего можно будет говорить о конкретных сроках остановки БЦБК, — сказал Пашков.

БЦБК с начала своей работы в 60-х годах прошлого века накопил в специальных картхарезервуарах около 4,5–6 млн тонн шлам-лignina и 2,2 млн тонн золы. Пашков добавил, что сейчас власти Иркутской области работают с Внешэкономбанком над планом модернизации инфраструктуры Байкальска.

— Сейчас мы находимся в согласительном процессе с Внешэкономбанком по плану работ в рамках модернизации инфраструктуры Байкальска. Мы решаем вопрос о том, сколько средств необходимо представить на переобучение сотрудников БЦБК и по каким специальностям, — сказал Пашков. Говоря об итогах деятельности БЦБК, зампред отметил, что выручка БЦБК по результатам про-

шлого года превысила 2 млрд рублей, при этом комбинат на 20% увеличил объемы выпуска сырья в сравнении с 2011 годом. Ранее сообщалось, что выручка БЦБК за 9 месяцев 2012 года составила 1,7 млрд рублей. Чистый убыток за девять месяцев 2012 года — 353,7 млн рублей, крупнейшие кредиторы комбината — Альфа-Банк и структуры «Базового элемента» (Иркутскэнерго), контролирующие более 90% голосов.

В понедельник стало известно, что Альфа-Банк еще в декабре 2012 года подписал с Внешэкономбанком договор уступки прав требования к БЦБК. Другими словами, коммерческий банк передает задолженность БЦБК ВЭБу, и тот должен стать кредитором комбината. 4 февраля Арбитражный суд Иркутской области в рамках дела о банкротстве Байкальского ЦБК рассматривает вопрос о замене Альфа-Банка и его структур на правопреемника — Внешэкономбанка, говорится в материалах суда. Как пишет Интерфакс, аналогичные переговоры ВЭБ сейчас ведут с кредиторами, имеющими отношение к «Базэлу».

Сам БЦБК сейчас не работает. Перед новогодними праздниками он остановил варку целлюлозы в связи с нехваткой оборотных средств, дефицитом лесного сырья — его поставки, как уверяет представитель комбината, упали из-за сильных морозов: у лесозаготовителей ломалась техника.

— Мы рассчитываем, что запуск производства начнется ближе к концу месяца. Работаем над подписанием договоров с поставщиками леса. Открыта кредитная линия ВЭБа — за счет нее логистики долги по зарплате, оплачены поставки угля для ТЭЦ, — сказал представитель комбината.

Петр ЯЩИКОВ

ПФР информирует об изменениях 2013 года

АКТУАЛЬНО

Что ждет российских пенсионеров в наступившем 2013 году? С какими проблемами сталкиваются специалисты при начислении пенсий? Об этом и многом другом рассказывает управляющая отделением Пенсионного фонда РФ по Иркутской области Надежда Козлова.

Начата выплата пенсий накоплений

— Минувший год, как, наверное, и любой другой, был для работников Пенсионного фонда очень насыщенным. За 2012 год мы в Иркутской области собрали более 58,6 млрд рублей страховых взносов на обязательные пенсионное и медицинское страхование. И особенно важно, что наконец-то практически полностью погашена многолетняя просроченная задолженность муниципальных бюджетных организаций. По состоянию на начало 2012 года эта задолженность составляла более 332 млн рублей, а на сегодняшний день осталось чуть более 5 млн рублей. Задолженность организаций всех уровней бюджета снизилась более чем на 75%.

Выплаты пенсии осуществлялись более чем 728 тыс. получателей, и объем расходов на выплату пенсии составил 75,2 млрд рублей. Ежемесячную денежную выплату (ЕДВ) и дополнительное ежемесячное материальное обеспечение (ДЕМО) получали 260,8 тыс. человек на сумму 5,2 млрд рублей.

Капитале. Он вступил в силу с 1 января 2007 года, а это значит, что в ушедшем году первые малыши «капиталисты» тоже отметили свой юбилей.

За время действия программы в Иркутской области выдано более 85 тыс. сертификатов. Мы видим, что программа реально работает. Жители области пользуются средствами, предоставленными государством для повышения качества жизни их детей. Особенно большим подспорьем материнский капитал стал для сельских жителей. Ведь для них особенно актуален тот факт, что средства могут быть использованы для строительства дома. Здесь наблюдалась очень хорошая динамика. Если в 2011 году Отделением ПФР принято 468 заявлений о направлении средств материнского капитала на строительство индивидуального жилья своими силами и перечислено 98,6 млн рублей, то в 2012 году уже 810 семей Иркутской области решили строить дом с привлечением средств материнского капитала, и по их заявлениям перечислено 171,6 млн рублей.

Компенсация проезда к месту отдыха

Невероятными темпами растет и число обращений за компенсацией проезда к месту отдыха и обратно от пенсионеров-северян. Я бы сказала, что в 2012 году установлен своеобразный рекорд: к нам обратились 11864 гражданина, а общая сумма выплаченных им средств составила более 108 млн рублей. А ведь всего шесть лет назад, когда мы только начали производить такие выплаты, эта сумма составляла чуть более 3 млн рублей, поскольку с заявлениями к нам обратились 603 человека.

В рамках реализации долгосрочных целевых социальных программ Иркутской области «Старшее поколение» и «Социальная поддержка населения Иркутской области» Пенсионный фонд Российской Федерации в 2012 году предоставил субсидию в размере 12,8 млн рублей. Это позволило при паритетном софинансировании из бюджета Иркутской област-



сти произвести ремонт ряда объектов учреждений социального обслуживания и приобрести оборудование для их оснащения. Например, впервые были приобретены автомобилей транспорт для мобильных бригад учреждений социального обслуживания, оказывающих неотложные медико-социальные услуги пожилым людям.

А еще в 2012 году руководитель пресс-службы Отделения ПФР по Иркутской области Татьяна Сулоева стала победителем IV Международного конкурса признания профессиональных достижений в сфере PR и рекламы «Золотой Соболь 2012» в номинации «Лучший PR-проект в некоммерческой сфере».

Индексация пенсий

— Следует ли ожидать в этом году нововведений в пенсионной системе?

— В наступившем 2013 году состоится традиционная индексация пенсий. Проектом бюджета Пенсионного фонда определено, что трудовые пенсии в 2013 году будут повышаться дважды: 1 февраля и 1 апреля, что в сумме даст повышение трудовых пенсий примерно на 10,5%. Социальные пенсии с 1 апреля вырастут на 5,1%. Размеры ежемесячной

денежной выплаты с 1 апреля вырастут на 5,5%.

Кроме того, уже увеличился и размер материнского капитала. С 1 января 2013 года он проиндексирован на 5,5% и составил 408 тыс. 960 рублей. Кстати, на выплату средств материнского капитала в 2013 году в бюджете ПФР заложена весьма внушительная сумма — 200 млрд рублей.

И еще одна важная веха. Наступивший год станет последним, когда гражданине России могут вступить в государственную Программу софинансирования пенсии. Напомню, что это уникальная программа, такой нет больше ни в одной стране. Если коротко, то суть ее в следующем: каждому, кто вносит дополнительные средства на свою пенсионный счет, государство перечисляет такую же сумму. Но при этом ежегодный платеж гражданина должен быть не менее двух тысяч рублей (в противном случае софинансирования он не получит). И есть верхняя планка — государственное софинансирование не может составлять более 12 тыс. рублей.

Стратегия развития пенсионной системы

— Что же касается нововведений, то здесь я хочу напом-

нить о том, что вторая половина минувшего года ознаменовалась появлением очень важного документа — проекта «Стратегии развития пенсионной системы РФ до 2030 года». Сама стратегия пока находится в стадии доработки, обсуждается на различных площадках с привлечением представителей общественности. Однако уже сегодня понятно, что, скорее всего, в ближайшем будущем в нашей стране будет реализована трехуровневая модель пенсионного обеспечения. Другими словами, пенсия гражданина будет состоять из нескольких частей — трудовой пенсии в рамках государственной системы обязательного пенсионного страхования, корпоративной и частной пенсии. Конечно, перемены не затронут нынешних пенсионеров. А вот молодым людям, начинающим свой трудовой путь, стоит задуматься и начинать формировать свои будущие пенсионные накопления.

Так происходит во всем мире. Человек смолоду формирует пенсию из разных источников и при помощи нескольких финансовых инструментов. Как таковая государственная пенсия в любой стране не очень большая, а все остальное работающий гражданин постепенно накапливает в течение всей трудовой деятельности.

Что надо знать будущему пенсионеру

— Начисление пенсий — трудоемкий и сложный процесс. С какими трудностями специалистам придется сталкиваться при начислении пенсий? Ваша рекомендация работодателям.

— Очень часто бывает так, что человек задумывается о пенсии буквально накануне ее наступления. Он приходит в Пенсионный фонд, приносит документы, и вдруг оказывается, что все не так просто: тут исправлено не так, тут дата не та, тут не хватает справки или печати... Человек нервничает, злился, а ведь все может быть совсем по-другому. Мы стараемся всеми доступными способами напоминать гражданам о важности заблаговременной работы по назначению пенсии.

Не позднее, чем за год до наступления права на пенсию желательно прийти на консультацию к специалистам Пенсионного фонда по месту жительства и оценить необходимые документы: специалисты территориального органа ПФР сделают запрос в архивные органы, которые зачастую являются единственным источником, под-

тверждающим трудовую деятельность; окажут содействие в направлении запроса бывшим работодателям; оценят полноту и достоверность содержащихся в документах сведений; проверят правильность оформления документов. В результате ко дню выхода на пенсию гражданин будет иметь полный комплект документов, необходимых для своевременного и правильного назначения пенсии в максимальном размере.

К сожалению, при оценке документов мы по-прежнему сталкиваемся с проблемой нерадивых работодателей, которые ненадлежащим образом ведут трудовые книжки, неверно указывают должности, допускают подчистки и исправления и не заботятся о сохранности архивов, даже в случае ликвидации предприятия, хотя это их прямая обязанность.

— Какие документы необходимо предоставить гражданину, обратившемуся за трудовой пенсий?

— Общеустановленный пенсионный возраст в Российской Федерации: 55 лет — для женщин и 60 лет — для мужчин. По достижении этого возраста и при наличии пяти лет страхового стажа гражданин имеет право обратиться в Пенсионный фонд за назначением трудовой пенсии по старости.

Для назначения трудовой пенсии по старости к заявлению гражданина прилагаются: паспорт гражданина Российской Федерации (для граждан) или вид на жительство (для иностранных граждан); документы о страховом стаже. Основным документом, подтверждающим периоды работы до регистрации гражданина в качестве застрахованного лица, является трудовая книжка.

При отсутствии трудовой книжки, а также когда в трудовой книжке содержатся неправильные и неточные сведения, либо отсутствуют записи об отдельных периодах работы, в подтверждение принимаются письменные трудовые договоры, оформленные в соответствии с трудовым законодательством, действовавшим на день возникновения соответствующих правоотношений, трудовые книжки колхозников, справки, выдаваемые работодателями или соответствующими государственными (муниципальными) органами, выписки из приказов, лицевые счета и ведомости на выдачу заработной платы. Периоды работы или иной деятельности после регистрации гражданина в качестве застрахованного лица под-

— Существуют ли какие-то нововведения в работе ваших специалистов, чтобы избежать, например, очередей?

— У нас работает система электронной очереди. В прошлом году было рассмотрено рекордное количество обращений поступивших через сайт, — 1483. На сегодняшний день порядка 50% всех письменных обращений поступает к нам через интернет. Граждане начали очень активно пользоваться возможностью задать вопрос специалисту и получить исчерпывающий ответ, не выходя из дома. И в целом мы отмечаем постепенное снижение числа граждан, которые приходят к нам в Отделение ПФР на личный прием. Однако это происходит не только за счет онлайн-приемной. По-прежнему работает наш телефон горячей линии (47-00-РР). Кроме того, нашими специалистами проведено 16 видеоприемов граждан, 61 выезд в территории для консультаций.

А для страхователей в 2012 году у нас появились «Зоны самообслуживания» с применением программного комплекса «Рабочее место страхов

Василий Собенников: Общество понемножку умнеет

ИНТЕРВЬЮ

Залезть в душу, пожалуй, сложнее, чем в человеческое нутро. Хирург отсек больной орган или заштопал дырку, прожженную язвой, – все конкретно, ясно, здраво. А попробуй залатать дырку в психике, которая завалена дурной наследственностью, семейными драмами, смертельными обидами... А еще социальными экспериментами, от которых, по словам профессора, заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и психотерапии Иркутского государственного медицинского университета Василия Собенникова, бедная человечья душа трепыхается, как рыба, выброшенная на берег.

О силе русской привычки

– Не открою большого секрета, если скажу: «шоковая терапия», предложенная стране в качестве целительного средства, в первую очередь обернулась психологической трамватализацией всего общества. По крайней мере, статистика нашей клиники тому подтверждение. Все больше стало поступать больных с расстройствами личности, я уж не говорю о настоящем взрыве наркомании и алкоголизма. Настороживает даже не степень распространения алкоголизма как такового, а злоупотребление спиртными напитками.

– Между этими понятиями есть разница?

– Алкоголизм – это уже сформированная зависимость, а злоупотребление – еще не укоренившаяся до конца привычка, как мы говорим, донозологическая форма. Казалось бы, она не должна вызывать больных психических расстройств, но произошла странная вещь: рост алкогольных психозов разился опережающими темпами относительно распространения алкоголизма.

– Удалось выяснить, с чем это связано?

– По мнению наркологов, причина в некачественном алкоголе, всевозможном контрафакте, который заполонял рынок. Люди и по сей день страдают от этого.

– Топить горе в вине – это чисто русская привычка?

– Трудно сказать. Вообще, у меня создается впечатление, что менталитет русского человека, если судить по нашей классической литературе, склонен к своему роду самообиванию. Пожалуй, не один народ так, как наш, не любит зла над собой подшутить, как-то себя дураком выставить... Отсюда и миф о том, что пьянство – характерная для русского человека черта. Не думаю, что характерная. В насташее время стали меньше пить. Особенно низшие слои. Может, оттого, что многие отдалились и вымерли. Сейчас инициативу перехватили люди обеспеченные: высококачественное пьют, но все равно приходят к тому же – к алкоголизму.

– Но им-то с чего?

– Пьют, я полагаю, от бездуховности, просто больше заняться нечем. Они не знают, в какую сторону развернуть свои деньги. У нас же материальные ресурсы достались не самым



лучшим представителям общества, не самым талантливым и работящим. О какой-то культуре, образованности говорить не приходится. Вот и развлекаются люди в меру своих понятий.

– Алкоголь не только убивает, но и разрушает генофонд нации. Умственно отсталые дети – это ведь тоже результат пьянства?

– Это, конечно, серьезная проблема. Сегодня подчеркивается, что мы значительно снизили процент детской смертности. Но осложненные, преждевременные роды всегда связаны с определенной патологией. С одной стороны, спасая таких детей, мы делаем благое дело, но с другой – никто не знает, что с ними происходит потом, поскольку система сбора таких данных отсутствует. А потом эти дети зачастую попадают в наш контингент: умственно отсталость, расстройства личности... Конечно, мы обязаны, как и остальной цивилизованный мир, стремиться к снижению детской смертности. Но за спасением должно следовать следующее звено цепочки – реабилитация. А этого-то как раз нет. Материально обеспеченный человек сможет позаботиться о своем ребенке, но богатых в России, как говорят, лишь три процента. А что делать остальным?

Шизофrenia – это не смертельно

– Широко бытует мнение, что уж коли поехала, как говорят в народе, «крыша», то это уже навсегда. Преувеличение?

– У нас в советское время из лексикона были практически исключены такие слова, как психиатрия, психиатр... Помню, давал однажды интервью, так там меня в целях, наверное, конспирации окрестили психиатром. А что касается фатальности психиатрического диагноза – это не более чем расхожий миф. Как и все заболевания, психические делятся на острые, подострые, хронические... Масса расстройств заканчивается полным выздоровлением. Некоторые заболевания проявляются периодически и характеризуются длительными ремиссиями, то есть отсутствием признаков болезни. Даже шизофрения – это еще не смертельный притвор. По подсчетам основоположника нозологической классификации Эмиля Крееплина, у 13 процентов больных, страдающих шизофренией, наблюдается полное выздоровление.

– И ваша практика это подтверждает?

– Подтверждать-то она подтверждает, но клеймо диагноза остается на человеке и немало портит ему жизнь. Кого-то когда-то освободили от армии по этой статье. Даже не саму болезнь обнаружили, а некую возможность возникновения аномальных реакций в стрессовой ситуации. Возможность

а вдруг болезнь, уже 15 лет не дающая о себе знать, вновь вернется в какой-то стрессовой ситуации. Согласен, вопрос неразработанный, и здесь надо что-то решать. Но в ситуации, когда российское телевидение буквально смакует врачебные ошибки, словно их специально подстроили, решать такие вопросы трудно. Скажите, кто застрахован от ошибок? Не зря же говорится:

Мы имели общество, располагающее главным элементом психического здоровья – будущим. Пусть это был миф, но у нас было представление, что мы куда-то движемся. А сейчас внедряется психология индивидуализма, главное – личный успех... А мы к этому не готовы.

– Меняете?

– Иногда, убедившись, что врачебные опасения не подтвердились, пере-квалифицируем статью на менее, скажем так, вредоносную. Чаще отказываем. Ведь на враче ответственность:

у каждого хирурга есть свое кладбище. Случаются вещи буквально непредсказуемые. Один препарат на 20 миллионов пациентов действует так, как ему предписано, а на одного абсолютно противоположно.

Кто дирижирует нашей психикой

– Кстати, о препаратах. Сейчас их количество неимоверно возросло. Это усложняет работу?

– Определенным образом да. Для нас самыми важными компонентами является их эффективность и толерантность, то есть переносимость организмом. Старые препараты немножко более эффективны, но их толерантность существенно уступает новым. У новых, как правило, меньше побочных эффектов, токсических проявлений. Но они дорогие. А у нас же властвует не врачебный, а экономический принцип: заскучаем, что дешевле. Врач, положив немало трудов, вычислил нужный больному антибиотик, тот его принимает, все у него хорошо. Приходит его получать в диспансер, а он закончился, взамен дают другой, что подешевле. Поддерживающая терапия тем и характеризуется, что на одном препарате профилактируют развитие психоза, стоят сменить – психическое состояние может обостриться.

– А скажите, погода влияет на это состояние?

– Естественно. Особенно сезонные изменения. Есть даже некоторые заболевания, которые ориентированы на сезон. Так называемый спектр аффективных расстройств. Например, депрессия.

– Какие времена года их вызывают в большей степени?

– Весна-осень. Но существует и зимняя депрессия, связанная с уровнем освещенности. Когда дни короткие, запускается патологический механизм. Таких больных помещают в ярко освещенное помещение, чтобы восполнить дефицит света.

– А скачки температуры, жара или те же морозы, сказываются на течение болезни?

– Зависимости вроде бы не установлено. Хотя исследования такого рода не ведутся.

– Этот год – год пика солнечной активности. Может она как-то повлияет на психическое состояние?

– Психика, да и не только психика, подвержена метеоаварийности. Особенно при некоторых психических расстройствах, связанных с органическим поражением головного мозга. Так называемые сосудистые реакции. Я знаю, что исследование по влиянию геомагнитных и солнечных активностей проводил в Симферополе Виктор Павлович Самохвалов. Даже докторскую диссертацию на эту тему написал. Он доказал, что все эти явления способствуют обострению психозов.

– Как вы считаете, русский человек психически крепок или легко, как говорится, сбивается с панталыки?

– Наша история говорит о том, что во многом русский человек подвержен большому внешнему. Прослеживается и некая склонность к подчинению авторитарной власти. На Западе традиционно это объясняют крепостным правом, вековой привычкой к раболепию. Мне кажется, что другое. Россия настолько громадна, что надо было разными путями ее удержать. И каждый подспудно понимал, что без сильной власти этого сделать нельзя. А что касается раболепия, то вспомните русский бунт, «бесмысленный и беспощадный»: один миг – и все рабство побоку.

– Но мы живем этим одним мигом, а там, на Западе, свобода как воздух.

– Конечно, любой американец уверен, что он гораздо свободнее в выборе. Но их выбор тоже ограничен своими, исторически сложившимися рамками. Выбирать приходится между словом и ослом. При сегодняшней тенденции к глобализации в конечном итоге за любой самой прекрасной демократией проглядывают что-то экономические интересы. И мы, между прочим, не исключение. Ради этих интересов мы и распроцессились с социалистическими идеями.

– Вы считаете, это было ошибкой?

– Мы имели общество, располагающее главным элементом психического здоровья – будущим. Пусть это был миф, но у нас было представление, что мы куда-то движемся. А сейчас внедряется психология индивидуализма, главное – личный успех... А мы к этому не готовы. Надомленная творящаяся вокруг несправедливостью психика ищет выхода, и не найдя – нередко толкает в петлю. Число самоубийств в нашей стране превысило порог, обозначенный Всемирной организацией здравоохранения.

– Назад в прошлое?

– Мне кажется, что по мере развития человечества социалистическая идеология будет преобладать. Нельзя сосредотачивать в руках немногих громадные деньги, которые они не могут переварить. Производительные силы достигли такого уровня, что человек может легко одеться, прокормиться и посвятить свою жизнь более высокому, чем погоня за богатством. Конвергенция с отброшенной социалистической идеологией неминуема.

Госдума как учебное пособие

– Хочу у вас проконсультироваться. Британский ученый Кевин Даттон составил список десяти самых привлекательных профессий для психиатров. В него вошли президенты компаний, адвокаты, полицейские... В том числе и журналисты. Выходит, мы ваши потенциальные клиенты?

– Успокойтесь. Психопатия – это не болезнь, это состояние. Крайнее выражение характера. Например, чрезвычайная возбудимость. Где нормальный человек сдержится, там психопат выплеснет эмоции. Между прочим, наша Госдума представляет прекрасный материал для исследования всех разновидностей «крайнего выражения характера».

– Чисто по-русски: быть себя в грудь, надрывать связи, работать под своего в доску парня...

– Сейчас, слава Богу, наступило некоторое отрэзление в обществе. Стало с большей критикой относиться к обещаниям, не клевать на особенности поведения, культивируемые, как мне кажется, чисто в рекламных целях. Общество понемножку умнеет.

Олег ГУЛЕВСКИЙ

Статистика: цены на товары

СВОДНЫЙ ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН в Иркутской области

декабрь 2011 года

+ 6,9%

декабрь 2012 года

+ 6,6%



ВСЕГО ПРОДАНО ТОВАРОВ, январь-октябрь 2012 года, в сравнении с 2011 годом

Сибирский Федеральный округ + 6,6%

Иркутская область + 0,8%



ОБОРОТ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ, январь-октябрь 2012 года

Сибирский Федеральный округ 96,7 тыс. руб.

Иркутская область 79,3 тыс. руб.

По данным Федерального агентства статистики

ТЕНДЕНЦИЯ

В ПРИАНГАРЬЕ СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ ГАЗЕТ

День российской печати страна отметила в канун старого Нового года – 13 января. Этот праздник был учрежден в 1991 году. Он связан с исторической датой – началом издания первой российской печатной газеты, основанной указом Петра Великого 1 января 1701 года. О том, как сейчас живут и развиваются средства массовой информации, рассказал Сергей Костылов, руководитель управления Роскомнадзора по Иркутской области. По данным на 11 января, в Приангарье было зарегистрировано 956 СМИ, из них 676 печатных и 280 электронных. В регионе насчитывается 438 газет, 219 журналов, 48 теле- и 43 радиоканала. В эфир выходят 103 телепрограммы, 50 радиопередач. Из электронных сайтов добровольно зарегистрировались лишь четыре, и в основном это справочные службы. Количество СМИ постоянно меняется. Однако слухи о скорой гибели газет по причине все большего развития интернета явно преувеличены, считает Сергей Костылов. По его словам, сейчас в Иркутской области даже наблюдается тенденция к росту числа газет и журналов:

- Печатные периодические издания необходимы, их значимость огромна. Ценность печатного слова особенно заметна в территориях, значительно удаленных от крупных городов. До сих пор во многих населенных пунктах единственным источником информации являются именно газеты.
- В целом ситуация в сфере СМИ. Приангарье можно назвать благополучной. За истекший год фактов злоупотребления свободой массовой информации на территории региона выявлено не было.
- С 1 сентября 2012 года Роскомнадзору вменена обязанность контроля за исполнением закона «О защи-

Юлия Ульбина

«Елизавета Бам» – сентиментальная пародия на течение жизни

ТЕАТР

Впервые в истории иркутского театра драмы Олег Пермяков поставил Даниила Хармса. Название пьесы – авторское, по имени героини, а жанр представления – это уже от режиссера.

Елизавету Бам сыграла молодая актриса Анастасия Пушкина. Запомните это имя, пусть у нее будут еще работы такого же уровня и пусть она когда-нибудь сама себя перепреагает; сейчас это трудно вообразить, потому что Пермяков сотворил с нею шедевр.

Кажется, что режиссер или лукавит, или не попал в предложенный жанр. Получившаяся у него история не сентиментальна, а страшна до ржавого кровавого царства по сердцу. Хотя сентиментальности нет на сцене, и в зале вместо сентимента растут, чувствуется, тоска и раздражение – настолько одинока среди манекенов эта восторженная «Каштанка» – героиня. Пушкина со своей упоительной детской радостью жизни напомнила мне Каштанку в золотомасочном спектакле Вячеслава Кокорина. Она не попадает в ритм угрюмого механического сложенного движения «людей»; не попадает в такт ни с кем, как бы они ни назывались



– Иван Иванович с Петром Николаевичем на трибуне (блестящие работы Ю. Десницкого и В. Жукова); Папаша и Мамаша (давно не видел таких сочных ролей у А. Будакова и Т. Двинской); Ницкий (А. Лавицкий близок Хармсу: после «расстрела» у него спокойное, ироничное лицо, а уходит он со сцены, потому что у него «роль кончилась»).

Каштанка любит всех вокруг, она с восторгом пытается встроиться в их ритм, в их шаг, но у нее совсем не получается! Чтобы так не получалось, как у Пушкиной, нужна адская репетиционная тренированность: все в ногу иркутского театра сумел добиться верного звука из незабываемой «Каштанки» – Анастасии Пушкиной.

Сергей ЗАХАРЯН

Культура и время индейцев майя В новом цикле работ графика Владимира Никишина

ГРАФИКА

Кровавые ритуалы, календари майя и таинственные обряды инков можно увидеть в новой серии работ известного братского графика Владимира Никишина. Напомним, что его графические листы, посвященные династии Романовых и бурятским шаманам, представленные ранее в столице Приангарья, были высоко оценены профессионалами и зрителями. Не менее интересна и очередная серия.

Сегодня большая редкость, когда художник создает свои произведения сериями, – считает директор галереи Дома художника, искусствовед Надежда Кулинина. – Владимир Никишин не просто прекрасный рисовальщик, он уделяет большое внимание этнографии, он внимателен к деталям, поэтому его работы можно рассматривать снова и снова.

В них много символики, сложных образов и тонкого юмора, поэтому их очень интересно разгадывать. Кроме того, автор работает в уникальной технике: тушию, пером, фломастерами, создавая поистине филигранные произведения. Наверное, поэтому его выставки всегда вызывают большой резонанс.

Не стала исключением и экспозиция «Культура и время», которая прошла в конце прошлого года в иркутском Доме художника. На ней было представлено 33 графических листа. В феврале произведения Владимира Никишина будут выставлены в арт-галерее DiaS.

– Идея серии, посвященной теме изучения культуры майя и инков, коренных народов Северной и Южной Америки, родилась, когда я делал выставку «Шаманы Сибири», – рассказал Владимир Никишин. – А как СМИ постоянно сообщали о предстоящем конце света, я решил использовать тему апокалипсиса.

На самом деле выставка посвящена не концу света, а сложным обрядам, пантеону богов и образу жизни коренных племен Южной Америки.

– Это сорбирательный образ того, как я понял их культуру, вернее, как я ее принял и осознал, – пояснил Владимир Никишин. – И пусть это весьма кровавая культура, но при этом, она была высочайшего уровня и, что интересно, вся подчинена времени. Мне приходилось бывать в 1970-е годы в Перу. Уна-

следованная культура майя и инков сегодня во многом носит декоративный характер, но все равно имеет ярко выраженные корни доколумбовых времен.

В феврале произведения Владимира Никишина будут выставлены в арт-галерее DiaS.

В процессе создания серии художник изучает множество источников. В работах нет изображения людей, ощущения выражены на уровне знаков, символов и пиктограмм.

– В этих культурах очень сложный пантеон – не одна тысяча богов, – рассказал Владимир Никишин. – У этих племен был, как модно сейчас говорить, совсем иной менталитет, другие, нежели у современного человека, ценности. Многое может показаться нам диковиной и страшным, например, чтобы поймать дракона, который живет в воде, и порвать его на части, по преданию, нужно сначала сунуть в воду ногу, чтобы он ее отвел. Но тем не менее изучать эту культуру безумно увлекательно.

Следующие циклы работ Владимира Никишина обещают посвятить дохристианской Руси и Египту.

Елена ОРЛОВА



Владимир Константинович Шагин был организатором, продюсером, генеральным директором Международного музыкального фестиваля «Звезды на Байкале», поддерживал Международный фестиваль «Джаз на Байкале». Творческая деятельность Владимира Константиновича Шагина была отмечена знаком Министерства культуры Российской Федерации «За достижения в культуре», почетными грамотами губернатора Иркутской области. Знаком отличия «За заслуги перед Иркутской областью». У него было много творческих планов, проектов по развитию театрального и музыкального искусства Приангарья.

Имя Владимира Константиновича Шагина навсегда останется в истории иркутской культуры.

Гражданское панихида состоится 17 января 2013 года с 12.00 до 14.00 в Иркутском музыкальном театре им. Н.М. Загурского (ул. Седова, 29).

Представляем вашему вниманию

Памятную книгу Владимира Константиновича Шагина.

Памятную книгу Владимира Константиновича Шагина.